

## «МОДА НА НЕОЯЗЫЧЕСТВО» КАК ЭЛЕМЕНТ СОВРЕМЕННОЙ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ В БЕЛАРУСИ

**Бучнева Наталья Болеславовна,**  
НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь  
(г. Витебск, Беларусь)

*В докладе рассматривается процесс трансформации религиозных взглядов белорусского общества. Отмечается возрастающий интерес к нетрадиционным верованиям, особенно в молодежной среде. Прослеживаются изменения, происходящие в системе ценностей современных белорусов, и их причины. Дается оценка возможным последствиям, обусловленным расширением количества приверженцев неоязычества. Отмечается важность и необходимость поддержания традиционных духовных основ белорусского общества.*

Процесс оформления религиозных взглядов любого общества является продолжительным и сложным. Он предусматривает формирование, распростра-

нение и принятие обществом определенных религиозных течений, а также построение системы религиозных организации, которые, в свою очередь, выстраивают отношения с действующими институтами власти либо сами становятся таковыми, что, например, характерно для мусульманских государств. Долгий путь, полный вражды, конкуренции и других негативных моментов, сопровождающих историю становления мировых религий, в результате привел к налаживанию взаимовыгодных отношений религии и государства, которые осуществляются на основе действующего законодательства, и по сути являются основополагающей идейно-духовной основой того или иного общества.

Несмотря на то, что существование традиционных религий имеет тысячелетнюю историю, в современном мире становится очевидной их уязвимость. Это, в первую очередь, касается христианства, поскольку европейский мир, где оно превалирует, подвержен большим социальным и культурным трансформациям, чем исламский, который и сегодня остается традиционным и сохраняет прежние устои.

Увлеченность европейского общества новыми религиозными взглядами формировалась постепенно. Начало этому процессу положило постепенное проникновение на европейский континент элементов азиатских культур. На фоне традиционных ценностей христианского мира культурные, религиозные и иные особенности жизни неевропейских, преимущественно азиатских, стран вызвали повышенный интерес в европейском обществе, особенно среди молодого поколения. Особое мировосприятие, отношение к природе и человеку, присущие азиатским народам в силу их культурно-религиозных традиций, вызывали у европейцев симпатию и желание приобщиться к этой культуре. Интерес к восточной философии среди молодежи постепенно приводил к формированию отдельных сообществ (молодежных субкультур), причастность к которым становилась своего рода «элитной», подчеркивала стремление к гармонии и духовному освобождению. Благодаря такому позиционированию в период с середины до конца 20 века интерес к Востоку в европейских странах и США постепенно стал массовым.

Беларусь долгое время находилась в стороне от этих процессов. В период существования СССР любая религиозная деятельность, включая функционирование традиционных христианских институтов, официально сдерживалась, поскольку она не соответствовала идейным основам советского общества. Такой своего рода идейный щит препятствовал и распространению других течений философского, культурного, просветительского и иного толка.

Ситуация постепенно менялась, начиная с 90-х годов 20 века, когда после распада Советского Союза начался процесс становления новых независимых государств на постсоветском пространстве. Параллельно с этим стали распространяться и новые религиозные движения. Политика гласности и свобода слова, подготовившие почву для этого процесса, привели к тому, что пропаганда новых идей проводилась свободно и позволяла достаточно быстро набирать в их ряды активных приверженцев «новых истин». Социальные и экономические проблемы, характерные для этого периода жизни новых государств, способствовали стремлениям общества к поиску новой идейной и духовной основы в жизни. Далеко не все находили ее, обращаясь к традиционным религиям. Эти же тенденции затронули и Республику Беларусь.

В настоящее время, спустя почти 30 лет с момента первого появления в нашем обществе новых религиозных взглядов и псевдорелигиозных культов, интерес к данным течениям не угасает. Значительную роль в этом играет их постоянная трансформация, в результате которой появляются разнообразные формы обновленного трактования тех или иных идей, претендующие на новую истину. Объектом их активной «обработки» является, в первую очередь, молодежь, которая в силу возраста более восприимчива к любым новшествам. Вместе с тем некоторые новые идеи находят активный отклик и среди людей постарше. Так, довольно популярной стала идея возврата к исконным славянским традициям дохристианских времен, когда человек жил в гармонии с природой и был ее частью, или неоязычество.

Увлечение неоязычеством, на наш взгляд, обусловлено современными социально-экономическими процессами, а также культурным вакуумом, который испытывает часть общества. Жизнь становится динамичнее, конкуренция на рынке труда возрастает, имущественное расслоение общества ощущается все сильнее. Массовая культура постепенно перестает удовлетворять духовные потребности части населения. На этом фоне проявляется и недовольство традиционной церковью, которую обвиняют в слишком активном участии в политических процессах, излишней коммерциализации и медийности церковной деятельности, отдалении от исконных христианских традиций. В этих условиях нарастает стремление человека сделать свою жизнь более упорядоченной, вернуться к так называемым истокам, обрести духовность. Эти поиски становятся благоприятной почвой, которую активно используют проповедники неоязычества.

Противостояние христианства и язычества имеет глубокие корни. Но его идейная основа и сейчас в целом остается прежней. Современное неоязычество обвиняет христианскую церковь в утрате истинной веры, излишнем доминировании в обществе, нетерпимом отношении к культуре и науке, игнорировании национальных традиций отдельных народов и т. д. Поддержание языческой обрядности и уклада жизни транслируется как возврат к исконно славянскому, «чистому» миру. При этом подчеркивается особая экологическая ответственность неоязычников, возрождение ими родовых и семейных традиций, что находит свое проявление в формировании экопоселений, родовых поместий, где, по сути, формируется замкнутая социально-культурная среда. Следствием такого обособления в перспективе может стать духовный раскол общества. Возврат к якобы исконно славянским традициям уже сейчас трансформируется в практику языческих культов, разрушающих морально-нравственные устои, институт традиционной семьи. Увлечение идеей единения с природой и построения гармоничного мира в результате не сможет дать человеку той духовной основы, которую несет традиционная христианская церковь, т. е. ее мировоззренческие, морально-нравственные и культурные основы гораздо глубже, чем языческая обрядность и философия. Однако понимание этого не всегда осознается обществом, особенно молодыми людьми, чье восприятие жизни еще поверхностно. Именно поэтому сегодня возрастает роль христианской церкви как источника и вдохновителя мировоззренческих поисков молодежи, морально-нравственной опоры для той части общества, которая переживает идейный и культурный кризис. Расширение количества последователей неоязычества не станет, как про-

пагандируют его приверженцы, содействовать сохранению и популяризации национальной белорусской культуры. В то же время этот процесс способен расшатать традиционные духовные основы белорусского общества. Противодействие этому – общая задача институтов власти, религиозных, культурных, образовательных, молодежных организаций и общественных объединений, реализация которой возможна только при активном участии каждого субъекта.